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РОЗРОБКА ОПТИМІЗОВАНОЇ МОДЕЛІ ЛОГІСТИЧНИХ ЛАНЦЮГІВ 

ПОСТАЧАННЯ - РОЗПОДІЛУ ПІДПРИЄМСТВА 

Анотація. У статті запропонована модель логістичної системи в 

напрямі удосконалення бізнес-процесів управління виробництвом і забезпечення 

його ефективності на прикладі ПАТ «Харківська бісквітна фабрика», 

побудована на основі головних принципів логістичного підходу, що вимагають 

інтеграції матеріального та технічного забезпечення, транспорту, 

виробництва, збуту і передачі інформації про товари та сировинні бази у 



 

 

єдину систему задля підвищення ефективності роботи у кожній із цих сфер і 

загальної ефективності. Робота присвячена розробці комплексу моделей 

підвищення ефективності логістичної діяльності підприємств і запропонована 

методика моделювання ланцюгів постачань-розподілу на основі імітаційного 

моделювання є достатньо гнучкою і легко адаптується у межах SCOR - моделі 

для якісніших і швидших змін в удосконаленні процесів та підвищенні їх 

ефективності. З метою удосконалення діяльності та підвищення рівня 

ефективності функціонування досліджуваного підприємства ПАТ «Харківська 

бісквітна фабрика» авторами змодельовані сценарії логістичних ланцюгів 

постачань-розподілу оптимізованої структури. Побудована модель дозволяє 

імітувати різні сценарії з організації управління ланцюгами постачань та 

здійснювати контроль за динамікою бізнес-процесів шляхом регулювання, 

координування та оптимізації існуючої логістичної системи. 

Ключові слова: ланцюг постачання, управління, канали розподілу, 

логістична система, оптимізація, імітаційна модель. 

Вступ та постановка проблеми. Сучасна економіка характеризується 

зростаючими темпами інтеграційних процесів, появою нових динамічних 

стосунків між постачальниками, виробництвом і споживачами продукції. 

Переміщення потоків матеріалів і готових товарів виходить за межі окремих 

підприємств і формує між ними логістичні взаємовідносини, що становлять 

окремі ланки ланцюгів постачання. 

Ефективна діяльність сучасних підприємств вже не залежить тільки від 

наявності високотехнологічного устаткування чи інноваційних розробок, 

ринковий успіх підприємств значною мірою залежить від покращення їх 

функціонування в гнучких ланцюгах постачань, від системної оптимізації 

всього комплексу процесів забезпечення, виробництва і збуту продукції на 

основі сучасних логістичних методологій організації руху матеріальних і 

інформаційних потоків [18]. За статистичними даними, більшість провідних 

світових промислових концернів на даний час зайняті оптимізацією управління 

ланцюгами постачань [1, 5]. В той же час вітчизняна промисловість має значне 



 

 

запізнення в модернізації логістичних процесів, оскільки досить мало уваги 

приділяється як теоретичним розробкам, так і конкретним практичним 

новаціям щодо оптимізації ланцюгів постачань з урахуванням галузевої, 

регіональної та національної специфіки [2]. Реалії сучасного розвитку 

підприємств потребують удосконалення інструментарію управління ланцюгами 

постачань як складової частини управління виробництвом та бізнес-процесами 

в цілому. Таким чином, значущість проблеми управління ланцюгами постачань 

в сучасних умовах визначає актуальність і обґрунтованість тематики 

дослідження. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретично –методологічною 

основою даної роботи стали праці вітчизняних і зарубіжних учених та 

практиків: Алексєєв А.О. [1], Алесінская Т.В. [2], Іванов Д.А. [7], Бочкарев А.А. 

[4], Боденчук О.В. [3], Матвієнко-Біляєва Г.Л. [10], Решетник М. [11], Судін 

В.Д. [15], працюючих в галузі логістики та моделювання ланцюгів постачань та 

досліджуючих дану проблематику. Аналіз здійснювався на основі результатів 

теоретичних досліджень щодо моделювання ланцюгів постачань на 

виробництві, вивчення досвіду впровадження логістичних моделей щодо 

оптимізації управління ланцюгами постачань на підприємстві. Цим питанням, 

приділяється значна увага у працях Є.Крикавського [9], Н. Гринів [9] і 

І. Таранського [9] та інших науковців.  

За визначенням А.М. Чечет [16], управління ланцюгами поставок в 

Україні та за кордоном можна розглядати з основних позицій: як бізнес-

концепцію; як самостійний науковий напрям; як середовище інформаційної 

взаємодії підприємств. Найближчою перспективою розвитку в сфері ланцюгів 

поставок є інтеграція її учасників на основі моделей управління ризиками в 

ланцюгах поставок, що включають інструменти ідентифікації, оцінювання та 

моніторингу ризиків, з метою підвищення ефективності використання ресурсів 

у всьому ланцюзі поставок. 

Отже, важливою умовою участі українських підприємств у глобальних 

ланцюгах поставок є здатність виробничих систем підприємств до 



 

 

диверсифікації з мінімальними втратами динаміки розвитку. Для цього 

необхідно використати можливості стратегічного маркетингу, логістики, 

концепції  управління ланцюгами поставок, зокрема з метою визначення таких 

напрямів диверсифікації, які дозволять зберегти чи навіть оптимізувати 

існуючу логістичну інфраструктуру [9, 10].  

Метою роботи є розробка моделі логістичної системи, яка сприятиме 

оптимізації процесу управління виробництвом і забезпеченню його 

ефективності. Відповідно до мети визначені та вирішені наступні завдання: 

1) виокремлені особливості управління ланцюгами постачань з позицій 

сучасних бізнес-процесів; 

2) обґрунтована необхідність дослідження системного підходу до 

управління ланцюгами поставок; 

3) побудована та впроваджена імітаційна моделі логістичних ланцюгів 

постачань-розподілу для ПАТ «Харківська бісквітна фабрика»; 

4) змодельовані сценарії оптимізації логістичної системи. 

Дослідження та результати. Для системного розуміння проблематики 

дослідження визначимо основні дефініції логістичної системи. Логістична 

система – це організаційно-господарський механізм управління матеріальними 

та інформаційними потоками [7]. Логістична система включає матеріальні 

засоби, що забезпечують рух товарів по логістичному ланцюгу (склади, 

вантажно-розвантажувальні механізми, транспортні засоби), виробничі запаси 

та засоби управління усіма ланками ланцюга [15]. Логістична система є 

адаптивною системою зі зворотним зв'язком, яка виконує певні логістичні 

функції та операції. Як правило, вона складається з кількох підсистем і має 

розвинуті зв'язки із зовнішнім середовищем [16]. В якості логістичної системи 

можна розглядати виробниче підприємство, територіально-виробничий 

комплекс, торговельне підприємство [3]. Ціль логістичної системи – доставка у 

задане місце потрібної кількості та асортименту максимально підготовлених 

для виробничого чи особистого споживання товарів та виробів при мінімальних 

витратах [12, 15]. Постачання матеріалів, сировини, готової продукції у 



 

 

1. Вибір типу структури та її мережі. 
2. Встановлення взаємозв’язків за рівнями (координація, 

організація). 
3. Управління ланцюгами постачань (моніторинг, контроль). 

 

1. Формування множини методів оптимізації. 
2. Вибір та застосування інструментарію 

імітаційного моделювання. 
3. Відтворення реальної системи. 

1. Розробка сценаріїв з організації 
управління (координація, 
контроль) 

2. Проведення експериментів та 
симуляцій. 

3. Прогнозні оцінки діяльних 
логістичних систем постачань-
розподілу. 

визначені терміни позитивно впливає на функціонування усієї виробничо-

економічної системи, дає змогу істотно скоротити запаси на складах 

підприємств. 

Запропонована модель логістичної системи удосконалення бізнес-

процесів управління виробництвом та ланцюгами постачання-розподілу на 

прикладі ПАТ «ХБФ» представлена на рис. 1. Розглянемо основні етапи 

моделювання більш детально.  

 

Рис. 1. Модель логістичної системи удосконалення бізнес-процесів управління ланцюгами 

постачань-розподілу 

 

ЕТАП 1. Побудова структури ланцюгів постачання-розподілу 

підприємства. Мережева структура ланцюга постачань ПАТ «ХБФ» має вузьку 

горизонтальну структуру, тобто до його складу входять постачальники та 

споживачі лише першого рівня, проте вона має широку вертикальну структуру, 

до кожного рівня якої входить багато постачальників або споживачів.  

Обмеження існуванням постачальників лише першого рівня 

обґрунтовуються тим, що ПАТ «ХБФ» входить до складу Корпорації «Бісквіт – 

Шоколад» та є досить масштабним підприємством. Відповідно до цього воно 
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ланцюгів постачання-

розподілу підприємства

ЕТАП 2:

Структурування 
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ЕТАП 3:

Розробка сценаріїв 
оптимізації логістичних 

ланцюгів постачань-
розподілу



 

 

має значні потреби в сировині та поставках, тому в постачальники намагається 

обрати продавців першого рівня. Також у такої корпорації велика кількість 

клієнтів навіть на першому рівні, і контролювати та відстежувати зв’язки за 

усіма рівнями споживачів не має потреби. Мережева структура ланцюга 

постачань ПАТ «ХБФ» відображена на рис. 2. 

 

 

Рис. 2. Мережева структура ланцюга постачань ПАТ «ХБФ» 

 

ПАТ «ХБФ» має досить значну кількість не тільки вітчизняних, але й 

іноземних  постачальників. Так, наприклад, Естонія постачає какао-продукт, з 

Європи надходять какао-боби, горіхи, ароматизатори, барвники та ін. На кожне 

найменування асортименту сировини припадає близько 2 – 5 основних 

постачальників, асортимент сировини та матеріалів складається більше ніж з 

150 найменувань. Транспортування сировини та матеріалів відбувається 

автомобільним транспортом. Іноземні споживачі також мають різноманітну 

географію. Морським транспортом продукція ПАТ «ХБФ» у контейнерах 

транспортується до США, Республіки Панами та Ізраїлю. Іншою групою 



 

 

споживачів є країни Сходу, транспортування продукції до яких відбувається 

залізничним транспортом: Абхазія, Грузія, Азербайджан, Афганістан, 

Казахстан, Киргизстан, Монголія, Таджикистан, Туркменістан, Узбекистан.  

Також постачання налагоджено до таких країн, як: Білорусь, Вірменія, 

Греція, Естонія, Латвія, Литва, Молдова, Німеччина, Росія. На рис. 3 та 4 

наведено рейтинг споживання продукції (кількість за рік та загальне середнє) 

ПАТ «ХБФ» за країнами світу та регіонами України. 

 

 

Рис. 3. Рейтинг споживання продукції країнами світу   

 

                         

Рис. 4. Рейтинг споживання продукції за регіонами України 

 

Регіональна мережа налічує 25 регіональних дилерів з представником. 

Невеликі поставки здійснюються лише в фірмові магазини, яких 9 у місті 

Харкові (2 займаються дрібним оптом). Перше місце у рейтингу займає 

Харківська область, друге – Київська. 
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ЕТАП 2. Структурування логістичних бізнес-процесів та їх моделювання. 

Даний етап передбачає структурування усіх логістичних процесів з 

застосуванням інструментарію SCOR-моделювання.  

Загальна ідеологія SCOR-моделі полягає в поєднанні принципу 

нерозривності товарного та інформаційного потоків одночасно з 

функціональною інтеграцією [5, 17, 18]. Модель об'єднує три сучасні 

управлінські концепції/технології: 

 – реінжинирінг бізнес-процесів (Business Process Reengineering), 

– бенчмаркінг (Benchmarking),  

– використання найкращої практики (Best Practice).  

На рис. 5 представлена SCOR-модель в узагальненому вигляді. У 

загальному випадку учасники ланцюга постачань реалізують наступні 

укрупнені групи бізнес-процесів: планування (Plan), постачання (Source), 

виробництво (Make), доставка (Deliver), організація поворотних потоків 

(Return). SCOR-модель є ефективним інструментом діагностики ланцюга 

постачань, дозволяє виявити усі «вузькі місця» і наочно показати можливі 

альтернативні варіанти побудови логістичної системи компанії [13, 17, 18]. 

 

Рис. 5. SCOR-модель 

 

Концепцію SCOR-моделювання покладено в основу побудови імітаційної 

моделі логістичних ланцюгів постачання-розподілу ПАТ «ХБФ». Імітаційне 

моделювання – це метод дослідження, при якому досліджувана система 



 

 

замінюється відповідною моделлю, що з достатньою точністю описує реальну 

систему для проведення експериментів з метою одержання інформації про дану 

систему [6, 8]. Головною метою дослідження є відтворення ланцюгів постачань 

від продавців сировини до споживачів продукції фабрики, відтворення 

механізму постачання та розподілу на ПАТ «ХБФ» та можливість її подальшого 

використання для аналізу та управління ланцюгами постачань на підприємстві.  

Імітаційна модель будується на основі даних про потреби в сировині та 

даних про замовлення споживачів першого рівня в поквартальному розрізі. 

Виробнича програма складається на основі прийнятих замовлень за попередній 

місяць. За ухваленою виробничою програмою складено план виробництва на 

відповідний місяць. Виходячи з цього плану складається і потреба в сировині на 

визначений  термін. На рис. 6 наведені статистичні дані про потреби в сировині за 

основним групами. 

 

 

Рис. 6. Потреба в сировині за основними групами 

 

Потреби в сировині за днями визначені як середні для кожного місяця. 

Проблема постачання обумовлена тим, що для кожної групи товарів, що 

постачаються на підприємство, є мінімальний розмір замовлення, який, як 

правило, зумовлений вантажомісткістю транспортних засобів та транспортними 
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витратами. Відповідно до цього, поставки здійснюються у розмірі, кратному 

мінімальному розміру замовлення. Так борошно та цукор постачається великим 

вантажівками вантажністю 25 т, оскільки борошно та цукор є основною 

сировиною у кондитерській промисловості, мінімальна поставка солі та какао 

дорівнює 20 т. Багато сировини постачається великими та середніми партіями. 

Загальна імітаційна модель логістичних ланцюгів постачання та розподілу 

наведена на рис. 7. 

 

Рис. 7. Загальна імітаційна модель логістичних ланцюгів ПАТ «ХБФ» 

 

На рис 8 наведено фрагмент графіків постачання за відповідними групами 

сировини за якими можна зробити висновки про частоту поставок та кількість 

транспортних засобів. Так на рис. 8 а та рис. 8 б  наведено поставки борошна та 

жирів, які відбуваються кожен день та коливаються: поставки борошна – від 50 

до 75 т; поставки жирів – від 15 до 30 т. Це означає, що поставку борошна 

кожного дня здійснює 2 - 3 фури, а поставку жирів – 1 - 2 фури. Відповідні 

графіки будуються за кожною групою сировини. 

 



 

 

     

Рис. 8 а. Постачання борошна                Рис. 8 б. Постачання жирів 

 

ЕТАП 3. Розробка сценаріїв логістичних ланцюгів постачання-розподілу 

та оптимізація структури. Даний етап передбачає реалізацію сценарного 

управління задля визначення напрямів удосконалення логістичної системи.  

Сценарії розвитку за імітаційною моделлю логістичних ланцюгів 

постачання-розподілу дозволять удосконалити логістичну систему 

підприємства, механізм постачання та закупок, а також механізм розподілу 

готової продукції, обробку та виконання замовлень, рух матеріальних потоків в 

динаміці за основними ланцюгами постачань-розподілу [13, 14]. Графік 

відгрузки дилерам (рис. 9 а) демонструє відгрузку невеликих замовлень в 

регіони, що відбуваються майже кожен день, також можна відслідити частоту 

та обсяги замовлень. Графік відгрузки на експорт (рис. 9 б), також відображує 

динаміку відгрузки, що більша за обсягом, але частотність менша. 

 

            

Рис. 9 а. Відгрузка дилерам                 Рис. 9 б. Відгрузка на експорт 

 

На рис. 10 а та 10 б наведено результуючі показники – графіки ітогових 
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рівнів «Виконана відгрузка експорт» та «Виконана відгрузка Україна», що 

відображують накопичені дані за весь період моделювання – квартал (91 день), 

що є необхідною інформацією для порівняння з плановими показниками 

виробництва для подальших управлінських рішень. 

 

       

Рис. 10 а. Загальний експорт             Рис. 10 б. Виконана відгрузка Україна 

 

Врахування концепції SCOR-моделювання дає змогу підприємству 

здійснити структуровану оцінку та провести аналіз ефективності 

функціонування ланцюга поставок, змоделювати дійсний стан та отримати 

прогнози поставок на рівні  основних логістичних бізнес-процесів, порівняти 

кожен елемент з даними бенчмаркінга, підготувати основу для впровадження 

удосконаленої системи управління бізнес-процесами. Впровадження 

оптимізованої моделі логістичної системи дозволить вирішити основні 

проблеми організації виробництва, що полягає  в отриманні обґрунтованих 

прогнозів кількості замовлень, попиту за асортиментними групами, оцінки 

факторів сезонності та управління складськими замовленнями. 

Висновки. У роботі запропонована агрегована модель управління 

ланцюгами постачань – розподілу, як інтегрована логістична система 

управління бізнес-процесами, що агрегує всі рівні взаємодії споживачів та 

постачальників. Модель логістичної системи управління в розрізі бізнес-

процесів спрямована на вирішення завдань інтегрованого управління 

постачанням, виробництвом, розподілом і координацією логістики з 

постачальниками, споживачами та логістичними посередниками.  
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Побудована модель дозволяє імітувати різні сценарії з організації 

управління ланцюгами постачань та здійснювати контроль за динамікою бізнес-

процесів шляхом регулювання, координування та оптимізації існуючої 

логістичної системи. Методика моделювання ланцюгів постачань-розподілу на 

основі імітаційного моделювання є достатньо гнучкою і легко адаптується у 

межах SCOR - моделі для якісніших і швидших змін в удосконаленні процесів 

та підвищенні їх ефективності. 

За допомогою отриманих результатів на основі запропонованого 

інструментарію та їх подальшого моніторингу і контролю можуть бути 

отримані детальні прогнози та визначені спрямовані оперативні дії щодо 

реагування на зміни, що дозволить оптимізувати процеси управління 

ланцюгами постачань, підвищити рівень організації менеджменту компанії та 

корпоративних інтегрованих інформаційних систем. 

Результати дослідження з удосконалення організації управління бізнес-

процесами виробництва та постачання-розподілу можуть знайти практичне 

застосування на підприємствах харчової промисловості. 
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